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温委办发〔2016〕40号
市委办公室  市政府办公室
关于进一步加强中小学德育工作的实施意见
各县（市、区）委、人民政府，市直属各单位：
为深入贯彻中央和省委关于加强未成年人思想道德建设的工作要求，根据《教育部关于培育和践行社会主义核心价值观 进一步加强中小学德育工作的意见》（教基一〔2014〕4号）和《中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅关于全面加强中小学德育工作的若干意见》（浙委办发〔2016〕3号）精神，结合我市实际，现就进一步加强中小学德育工作提出如下实施意见。

一、切实增强德育工作的重要地位

（一）重要意义。中小学德育工作事关祖国未来、民族前途。加强中小学德育工作，是培育德智体美劳全面发展的社会主义事业合格建设者和可靠接班人的必然要求，是深化教育领域综合改革、促进学生健康成长的现实选择。各地各有关单位要进一步统一思想，提高认识，切实把德育工作放在学校工作的重要地位。

（二）根本任务。紧紧围绕立德树人根本任务，坚持德育为先、育人为本，牢牢把握新时期学校德育工作的正确方向，创新工作手段和方法，注重开展体验教育、养成教育和社会实践活动，引导学生在学习道德知识的同时，自觉遵循道德规范。

二、准确把握德育工作重点 

（三）深入开展核心价值观教育。认真落实“24字社会主义核心价值观”进校园、进课堂、进学生头脑工作，大力宣传先进模范事迹，及时表彰校园好人好事。教育引导广大学生把个人命运与祖国命运紧密结合，自觉践行“爱国、敬业、诚信、友善”的公民道德，逐步形成正确的世界观、人生观和价值观，牢固树立为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力学习、不懈奋斗的远大志向。

（四）切实加强时事政治教育。把时政教育内容融合到小学《品德与生活》《品德与社会》、初中《思想品德》、高中《思想政治》等学科教学和国旗下演讲、班（团、队）会活动中。在校园醒目位置开设时政宣传栏，及时刊登国内外重大新闻、党委政府重大工作部署、社会重大事件等，时政宣传内容每周至少更新一次。在学生上下学、就餐等时段，通过校园广播、电视及电子屏幕等形式播放时政新闻。

（五）全面推进“四品八德”教育。按照“根植家国情怀、培养文明教养、强化责任意识、树立理想志向”的要求，整合优化中小学德育内容，努力把学生培养成为具有“自尊、敬人、乐观、执着”品质和“爱国守法、文明礼让、孝亲尊师、团结友善、勤劳节俭、好学向上、诚实守信、勇于担当”德行的现代公民。

三、不断丰富德育工作内容

（六）大力加强公民意识教育。加强爱国主义、集体主义教育，引导学生牢固树立心中有祖国、心中有集体、心中有他人的意识。坚持每周开展“升国旗、唱国歌、向国旗敬礼”活动。常抓行规养成教育，教育学生自觉爱护公物、遵守交通规则、维护公共秩序，养成不随地吐痰、不乱扔垃圾、不大声喧哗等习惯。在校园、教室醒目位置悬挂、张贴新版《中小学生守则》。积极普及文明礼仪基本知识，教育学生言谈有礼、举止有度、待人有诚、行事有信。加强学生仪式教育，规范做好入学、升国旗、入队（团）、成人、毕业等仪式，教育学生讲文明、讲礼貌、守秩序。
（七）大力弘扬传统文化教育。加强中华传统文化教育，多形式开展中华经典诵读活动进校园、浙江好人进校园、书法名家进校园、汉字听写大赛和朗诵艺术节等活动。积极挖掘我国传统节日的丰富文化内涵，广泛开展“我们的节日”主题教育，认真组织开展“学雷锋”“做一个有道德的人”“非遗文化进校园” “弘扬和培育民族精神月”等活动。重视家风家训教育，组织开展“讲家训、写家书、传家风”主题教育活动。 

（八）深入开展勤劳好学教育。加强劳动教育，倡导学生“自己的事情自己做”，引导学生积极参与家务劳动和校内卫生打扫，组织学生参加校内外公益劳动，培养学生爱劳动习惯。开展节约教育，教育学生注重水电、粮食等资源节约，培养勤俭节约精神，反对铺张浪费。加强励志教育，重视学生理想志向教育和生涯规划引导，培养学生认真学习习惯。

（九）积极开展责任意识教育。开展孝德文化教育，组织开展“学孝、知孝、劝孝、行孝”活动，教育学生积极为父母和师长分担责任，用实际行动感恩、回报父母和师长。深入开展法治禁毒教育，将法治教育、禁毒宣传教育纳入学校总体教育计划，普及法律常识，培养学生养成遵纪守法的好习惯，自觉远离毒品，远离校园暴力，远离不健康生活。加强生态文明教育，组织学生积极参与“五水共治”等环保宣传教育活动，培养学生低碳环保意识，追求健康文明的生活。加强生命教育和抗挫折教育，引导学生正确对待困难、挫折，珍惜生命，追求美好理想。

四、着力拓宽德育工作渠道

（十）发挥学科教学的德育功能。充分发挥课堂教学主阵地、主渠道作用，积极挖掘学科德育资源，加强学科德育渗透，提升德育效果。积极开发和有效利用地方课程和学校课程，丰富学校德育资源。各中小学要使用好《小公民》《浙江人》《浙江潮》和《话说温州》等省市德育教材。重视学科德育精品课程展示。

（十一）发挥校园文化的德育功能。深入开展“美丽校园”建设，精心打造优美校园环境，努力把校园建设成为“环境整洁、景观协调、植被优美、文化多元”的美丽校园，充分发挥校园环境对人的教化作用。加强学校图书馆、阅览室、荣誉室、陈列室、校史室以及公示栏、展示窗、显示屏、广播站、电视台、校园网等设施建设，进一步丰富校园文化载体。悬挂、张贴“一训三风”教师和学生誓言，制作校徽、校标、校旗、校歌等，进一步凸显学校的精神文化。加强校风班风学风建设，组织开展学生喜闻乐见的校园文化活动，进一步营造体现时代特征和学校特色的校园文化氛围，更好地发挥校园文化的德育功能。

（十二）发挥社会实践的德育功能。把社会实践列入学校教学计划，定期组织学生开展社会考察、专题调查、研学旅行、红色旅游、学工学农学军、志愿者服务和社会公益活动等，确保学生每学年参加社会实践活动不少于规定时间，小学低段一般不少于5天，小学高段一般不少于10天；初中一般不少于20天；高中一般不少于30天。重视中小学综合实践基地建设，着力抓好全国区域性推进校外教育学生综合实践基地建设试点，进一步发挥社会实践的德育功能。

五、坚持探索德育工作规律

（十三）加强中小学德育规律研究。深入研究学生成长规律，根据不同阶段学校的责任和使命，以及不同年龄阶段学生的身心特点与认知规律，进一步明确各阶段学校德育工作的目标、内容、方法和途径，注重各学段间德育工作的衔接，有重点、有步骤、分层次地推进德育工作。

（十四）优化中小学德育工作方法。从学生的思想、学习和生活实际出发，根据学生不同特征，综合运用说服教育、榜样示范、情感陶冶、自我教育、实践锻炼、品德评价等方法，努力提高德育工作实效。善于发现和挖掘每一位学生的闪光点，坚持正面引导，鼓励为主，注重循序渐进，润物无声。树立“全员、全程、全面”育人的理念，努力让每一门课程都体现教化功能，每一位老师都成为德育工作者，让每一个环节都成为育人的载体。切实增强德育工作思想性和趣味性，提高德育工作的吸引力和感染力。

（十五）重视网络背景下的德育创新。积极探索网络背景下学校德育工作，引导学生文明上网，正确对待网络虚拟世界，树立网络责任意识，增强信息辨别能力，防止网络负面影响。发挥校园网正面宣传作用，组织开展以“中国梦”“三爱”“三节”为主题的微视频创作等活动。利用校讯通、手机报等新兴媒介，积极推进德育工作信息化、网络化。 

六、切实加强德育工作队伍

（十六）强化教师队伍建设。强化校长作为学校德育工作第一责任人意识，督促中小学校长切实肩负起德育工作的领导责任。加强师德师风建设，全面提高广大教师教书育人的能力。注重发挥教师的榜样示范作用，使之成为学生健康成长的领路人和良师益友。根据《教育部关于印发〈中小学心理健康教育指导纲要（2012年修订）〉的通知》（教基一〔2012〕15号）要求，每所中小学至少要配备一名心理健康教育教师。

（十七）强化德育干部队伍建设。教育行政部门要配齐配好专职德育干部，中小学要选拔工作热情高、创新能力强、善于做学生思想工作的优秀教师担任学校德育干部。配好德育科研人员，加大德育干部培训力度。

（十八）强化班主任队伍建设。强化班主任作为学校德育工作的主力军意识，健全完善班主任选聘、培训、管理、考核、奖励机制，挑选思想素质好、业务水平高、奉献精神强的优秀教师担任班主任。在奖励性绩效工资、职称（职务）晋升、评优评先等方面，向班主任倾斜。定期开展骨干班主任、名班主任、终身班主任评选，认真做好“班主任基本功大赛”“班会优质课比赛”和“先进班集体评选”，组织开展优秀班会课展示和名班主任论坛，为班主任健康成长搭建良好平台。

（十九）加强校外辅导员队伍建设。壮大校外辅导员队伍，积极聘请公安干警、司法干部、社区干部、“五老”人员、驻军战士以及群团组织干部等担任中小学校外辅导员，帮助中小学做好学校德育工作。健全中小学法制副校长制度，促进学校法制工作有序开展。

七、健全完善德育工作网络

（二十）加强学校德育主阵地建设。强化学校德育主阵地作用，切实肩负起教书育人责任，引领学生健康成长。要精心组织各类教育活动，认真探索德育规律，及时总结德育经验，加快德育示范学校创建，为打造“四品八德”育人品牌提供有力支撑。

（二十一）有效提高家校共育水平。健全家访制度，每学年对学生的家庭访问不少于一次。组织班主任和任课老师开展集体家访，与家长共同做好孩子教育工作。健全家长学校制度，组织开展“百万家长进家校”“家长体验日”“家长授课日”等活动，密切家校关系。妇联组织与教育行政部门要共同担负起指导和推进家庭教育的责任，办好社区家长学校、家庭教育指导中心，积极开展家庭教育公益讲座进校园活动，切实提高家庭教育水平。

（二十二）加大校外德育基地建设。教育行政部门和中小学要进一步密切学校教育与社会教育的联系，积极利用各类校外教育基地，开展丰富多彩的教育活动。通过“五老育苗”、区域共建等活动载体，整合校外德育资源，营造良好的德育氛围。

八、努力形成德育工作合力 

（二十三）切实加强组织领导。各级党委、政府要把德育工作列入重要议事日程，加强组织领导，党政领导干部要深入学校了解德育工作情况，并定期为师生宣讲形势。加强德育工作的组织协调和督促检查，及时研究解决德育工作中碰到的困难和问题。重视和加强德育工作经费与人员的保障，确保德育工作顺利开展。

（二十四）健全合力育人机制。社会各界要重视和支持中小学德育工作，宣传、教育等部门要把德育作为重点工作来抓，发挥好牵头抓总作用。司法部门要加强中小学生法制教育，完善青少年违法犯罪预警机制，积极为问题少年提供帮教。文化、科技等部门要向学生免费开放博物馆、科技馆、展览馆、图书馆等文化场馆。公安、综治、文化广电新闻、市场监管等部门要加强平安校园建设，净化校园周边环境，保护学生安全，杜绝校园暴力。关工委、工会、共青团、妇联等部门要关心留守儿童、务工人员子女、家庭经济困难学生，努力帮助他们解决学习和生活中的困难和问题。新闻媒体要积极宣传报道优秀教师和先进学生感人事迹，树立正确的舆论导向，营造良好的青少年成长环境。家长要规范家庭教育行为，努力营造良好的家规家风。

（二十五）完善考核评价机制。把县（市、区）党委、政府及市直有关单位重视支持中小学德育工作情况，纳入领导班子和领导干部实绩分析内容。教育行政部门要加强中小学德育工作的考核，并将考核结果作为校长考核、学校发展评价以及各类评优评先的重要依据。
中共温州市委办公室
温州市人民政府办公室
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